

# रोमनों की जीत और पृथ्वी का सबसे नचिला बट्टि

रेटगि:

वविरण:

श्रेणी: [लेख पवतिर कुरआन पवतिर कुरआन के वैज्ञानिकि चमत्कार](#)

श्रेणी: [लेख सबूत इस्लाम सत्य है पवतिर कुरआन के वैज्ञानिकि चमत्कार](#)

द्वारा: Sherif Alkassimi (© 2008 IslamReligion.com)

पर प्रकाशति: 04 Nov 2021

अंतमि बार संशोधति: 01 May 2023

7वीं शताब्दी की शुरुआत में उस समय के दो सबसे शक्तिशाली साम्राज्य बाइजेंटाइन<sup>[1]</sup> और फारसी साम्राज्य थे। साल 613 - 614 सीई में इन दो साम्राज्यों में युद्ध हुआ, जसिमे बाइजेंटाइन को फारसियों के हाथों एक बड़ी हार का सामना करना पड़ा। दमशिक और यरुशलम दोनों फारसी साम्राज्य के अधीन हो गए। पवतिर कुरआन के अध्याय ??-??? में यह कहा गया है कि "बाइजेंटाइन बुरी तरह हारे हैं, लेकिन जल्द ही उन्हें जीत हासिल होगी।"



**"रोमन क़रीब की जमीन पर हार गए, लेकिन हारने के तीन से नौ साल के अंदर फरि से जीतेगे। इन सब पर ईश्वर का ही नयितरण है, पहले भी और बाद में भी।" (कुरआन 30:2-4)**

ऊपर के ये छंद 620 सी.ई. के आसपास आये, 613 - 614 सी.ई. में मूर्तपूजक फारसियों के हाथों ईसाई बाइजेंटाइन की हार के लगभग 7 साल बाद। फरि भी छंद मे यह बताया गया है कि बाइजेंटाइन जल्द ही जीतेगे। वास्तव में बाइजेंटाइन इतनी बुरी तरह हारा था कि इसके साम्राज्य के बचने की उम्मीद भी मुश्किल लग रही थी, इसके फरि से जीतने की बात तो छोड़ ही दें।

सरिफ फ़ारसी ही नहीं बल्कि बाइजेंटाइन साम्राज्य के उत्तर और पश्चिम में स्थिति अवारस, सलाव और लोम्बार्ड्स भी बाइजेंटाइन साम्राज्य के लिए गंभीर खतरा बन गए थे। अवारस कॉन्स्टेंटिनोपल की दीवारों तक आ गए थे और लगभग सम्राट को पकड़ ही लिया था। कई गवर्नरों ने सम्राट हेराक्लियस के खिलाफ वद्रोह कर दिया था, और साम्राज्य पतन के कगार पर था। मेसोपोटामिया,

सीरिया, फलिसितीन, मसिर और आरमेनिया जो पहले बाइजेंटाइन साम्राज्य के थे, उन पर भी फारसियों ने आक्रमण कर दिया था। संक्षेप में, हर कोई बाइजेंटाइन साम्राज्य के खत्म होने की उम्मीद कर रहा था, लेकिन ठीक उसी समय अध्याय अल-रूम का छंद आया जिसमें बताया गया कि बाइजेंटाइन कुछ वर्षों में फिर से जीतेगा। ये छंद आने के कुछ समय बाद ही बाइजेंटाइन सम्राट ने चर्च के सोने और चांदी को पघिलाने का आदेश दिया ताकि सेना के खर्चे और हारे हुए क्षेत्रों को वापस पाने के लिए अपने अभियान के खर्चे पुरे कर सकें।

अध्याय ??-??? का छंद आने के लगभग 7 साल बाद दसिंबर 627 सीई में बाइजेंटाइन साम्राज्य और फारसी साम्राज्य के बीच मृत सागर के आसपास के क्षेत्र में एक नरिणायक युद्ध हुआ,<sup>[2]</sup> और इस बार बाइजेंटाइन सेना ने आश्चर्यजनक रूप से फारसियों को हरा दिया। इसके कुछ महीने बाद फारसियों को बाइजेंटाइन के साथ एक समझौता करना पड़ा, जिसकी वजह से उन्हें उन क्षेत्रों को वापस करना पड़ा जो उन्होंने उनसे लिया था। तो ईश्वर ने कुरआन में जैसा बताया था आखिर में वही हुआ और रोमनों की चमत्कारक रूप से जीत हुई।

ऊपर दिए गए छंदों में एक और भौगोलिक तथ्य बताया गया है जिसका उस समय कोई भी पता नहीं लगा सका होगा। अध्याय ??-??? के तीसरे छंद में यह बताया गया है कि रोम वाले "नचिले भूमिबिदि" (कुरआन 30:3) पर हारे थे। ध्यान देने वाली बात है कि दमिश्क और यरुशलम में जिन स्थानों पर मुख्य युद्ध हुए थे वो ग्रेट रफिट वैली नामक नचिले इलाके के विशाल क्षेत्र में स्थित हैं। ग्रेट रफिट वैली जमीन पर एक विशाल 5,000 किलोमीटर की भ्रंश रेखा है जो एशिया के मध्य-पूर्व में उत्तरी सीरिया से पूर्वी अफ्रीका में मध्य मोजाम्बिक तक जाती है। सबसे उत्तरी वसितार सीरिया, लेबनान, फलिसितीन और जॉर्डन तक है। दरार फिर दक्षिण में अदन की खाड़ी तक फैली हुई है, पूर्वी अफ्रीका से होते हुए अंत में मोजाम्बिक में नचिली जांबेजी नदी घाटी तक है।

एक दिलचस्प तथ्य जो हाल ही में उपग्रह चित्रों की मदद से खोजा गया है वह यह है कि ग्रेट रफिट वैली में स्थित मृत सागर के आसपास का क्षेत्र पृथ्वी पर सबसे कम ऊंचाई वाला है। बल्कि पृथ्वी पर सबसे नचिला बिंदु मृत सागर की तटरेखा है, जिसकी ऊंचाई समुद्र तल से लगभग 400 मीटर<sup>[3]</sup> है। इसका मतलब यह है कि ये सबसे नचिले बिंदु पर स्थित है और समुद्र से पानी नहीं बह सकता। पृथ्वी पर कोई भी स्थलीय बिंदु मृत सागर की तटरेखा से नीचा नहीं है।<sup>[4]</sup>



मृत सागर रफिट वैली, इज़राइल और जॉर्डन अक्टूबर 1984, 190 समुद्री मील (350 किलोमीटर) की ऊंचाई से देखा गया। इस लगभग वर्टीकल तस्वीर में, मृत सागर रफिट वैली मध्य पूर्व से होते हुए दक्षिण-उत्तर को काटती है। मृत सागर का सतह, समुद्र तल से 1292 फीट (394 मीटर) नीचे, पृथ्वी का सबसे नचिला बंदु है। (सौजन्य: छविविज्ञान और विश्लेषण प्रयोगशाला, नासा जॉनसन स्पेस सेंटर, फोटो #: STS41G-120-56, <http://eol.jsc.nasa.gov>)

इससे यह स्पष्ट होता है कि देश या प्रान्त जो मृत सागर के आसपास के क्षेत्र में रफिट वैली पर रहता है उसे ही कुरआन में "सबसे नचिली भूमि" बताया गया है। यह कुरआन का एक चमत्कार ही है क्योंकि 7वीं शताब्दी में इस तरह के तथ्य को कोई भी व्यक्ति उपग्रह और आधुनिक तकनीक के बिना न तो जान सकता था और न ही इसकी भविष्यवाणी कर सकता था। ऐसा तभी मुमकिन हो सकता है जब ब्रह्मांड को बनाने वाले और पैदा करने वाले ईश्वर ने पैगंबर मुहम्मद को इसके बारे में बताया हो।

---

#### फुटनोट:

[1] अरब भी बाइबेलाइन को रोमन ही बताता है।

[2] ????? ?? ?????? ??? I: ????? ?????? ?????? ??????? ?????

[3] (<http://hypertextbook.com/facts/2000/SanjeevMenon.shtml>)

[4] (<http://www.elnaggarzr.com/index.php?l=ar&id=51&cat=6>)

इस लेख का वेब पता:

<https://www.islamreligion.com/index.php/hi/articles/1563>

